	項目
	印      鑑      登      記

	法
令
依
據
	一、印鑑登記辦法。
二、其他有關法令。

	申
請
人
及
應
備
證
件
	一、須當事人親自申請：國民身分證、印鑑章。
二、委任申請(須合於印鑑登記辦法第5 條各款規定者)：受委任人國民身分證、印章、委任人印鑑章、委任書【當事人在國外(或大陸)委任辦理者，應出具足資認定當事人有委任申請印鑑登記及證明意思表示之委任書或授權書，並經我駐外使領館或代辦機構之驗證(提憑文件如係大陸地區製作，應經由財團法人海峽
交流基金會驗(查)證)始得辦理】。
三、法定代理人(由父母共同)申請：法定代理人(父母)國民身分證(父母無法同時辦理需附他方同意書)、印章、當事人印鑑章。
四、工本費：新台幣20元。
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	一、印鑑以1種為限，其所用姓名應與戶籍登記之姓名相同。
二、未婚未成年人(含未滿7歲)及受監護宣告之人，如申請印鑑登
記得由其法定代理人代辦。
三、印鑑章大小以印鑑條之印模為宜。
四、申請印鑑登記之印鑑章姓名下加「印」字為一般使用之習慣，可予受理，至印鑑章姓名下加「之印」、「之章」、「章」或其他文字、圖騰(符號)易與名字混淆且非一般使用之習慣，請勸導變更印鑑章後再行受理。
五、精神狀況不正常，如經查明屬實(已達到心神喪失或精神耗弱致不能處理自己事務者民法第14 條之情事)申請印鑑登記或證明，不得受理。
六、未成年人申辦印鑑登記，法定代理人無國籍及區域限制。
七、法定代理人之順序：對於未成年子女之權利義務，除法律另有規定外，由父母共同行使或負擔之，父母之一方不能行使權利時，由他方行使之。父母不能共同負擔義務時，由有能力者負擔之。
八、未成年人父母均居大陸，由其同居之祖父(母)申請代辦印鑑登記不可受理。
九、未成年人父母離婚由父(母)監護，父(母)死後由其母(父)代辦其印鑑登記，可以受理。
十、限制行為能力人由法定代理人(由父母共同)代辦，並於申請書及印鑑條上註明代理人姓名、住址、身分證統一號碼，由代理人簽名蓋章。限制行為能力人無庸隨同到場。
十一、辦理印鑑登記機關為當事人現住戶籍所在地或出國者出國前戶籍所在地戶政事務所。
十二、僑居國外人民「含短期旅外人民」，申請印鑑登記及證明，請依下列規定辦理：
1.在國內設有戶籍未辦理遷出者，得由國外委任他人或親自返國，向戶籍地戶政事務所申請印鑑登記及證明。
2.在國內已辦理遷出註銷戶籍者，不論是否具有華僑身分，是否原已登記印鑑，除喪失國籍者外，得由國外委任他人或親自返國，向出國前之戶籍地戶政事務所申請印鑑登記及證明。(上揭人民申請印鑑登記，同仁需用人工方式辦理；核發印鑑證明時，需先做非遷入者補登。)

3.依前2項規定，由國外委任他人申請者，應比照印鑑登記辦法第5條第1款規定辦理。
4.僑居國外，在國內未曾設有戶籍者，應依戶籍登記辦法第4條第2項及第8條規定，向僑務委員會申請發給華僑印鑑證明。
十三、依印鑑登記辦法第5 條有下列各款情事之一者，得依各該款規定辦理印鑑登記。
1.有關機關派赴國外或特殊地區工作，而無法親自辦理之人員，得憑派遣機關之證明書，出具委任書委任他人代辦。
2.在營軍人得由所屬連級以上部隊長核轉其印鑑登記機關辦理。
3.矯正機關收容人得由矯正機關長官核轉其印鑑登記機關辦理。
4.患重大疾病不能行走者，得檢具醫師或村(里)鄰長之證明書，出具委任書委任他人辦理。
5.在療養院之麻瘋病或其他隔離病患者，得由醫療機構核轉印鑑登記機關辦理。
十四、遠洋航海海員，申請印鑑登記，可由所屬輪船公司核轉辦理。(單拖漁船船員不得比照)。
十五、持憑我駐外單位簽證之委任書，僅委任處理一切事務，未註明申請印鑑登記不予受理。
十六、授權書項目有多項申請人需續用，可核驗正本後於正本空白處註記：「已於○年○月○日辦妥印鑑登記或核發證明○份」加蓋承辦人職名章後發還，以影本加蓋「核與正本無異」章戳及承辦人職名章留存，至授權書定有授權期間者僅能於授權期間內辦理，未註明份數，以1次為限。至授權書上已定
有授權期間並註明授權請領之份數者，可由被授權人於授權期間內，分多次領足授權書上所載印鑑證明之份數，如於授權期限內，未領足授權書內所載印鑑證明之份數，逾授權期限申請補領不足之份數者，應不予受理。
十七、在台曾設有戶籍，現定居大陸地區人民，持憑我國政府核發大陸同胞旅行證申請印鑑登記者可依印鑑登記辦法第2 條規定辦理。
十八、國人持憑外國護照入境可受理印鑑登記。
十九、申請印鑑登記需查驗申請人之國民身分證正本，其他證件不予採認。
二十、受委任人不受國籍及區域限制；限制行為能力人可為受委任人。
廿一、僑居國外人民，因不諳國內印鑑作業，致第1 次委任申請印鑑證明，未註明委任申請印鑑登記，其委任書內容如無相反或其他意思表示足資認定其未有委任申請印鑑登記之意思表示者，得由戶政人員告知被委任人，先辦理印鑑登記，再憑以核發印鑑證明。(矯正機關收容人比照辦理)

廿二、限制行為能力人之父或母因工作關係，無法共同親自為其辦理印鑑登記及證明時，可出具同意書，由當事人之母或父代為申辦。
廿三、辦理印鑑登記之申請書及印鑑條，除當事人或其受委任人外不得供他人閱覽(申請核發印鑑登記申請書及印鑑條影本亦同)。
廿四、依「軍事審判法」規定，除中正國防幹部預備學校學生，無視同現役軍人身分外，陸、海、空軍所屬在校之學生，均視同現役軍人身分，可比照印鑑登記辦法第五條規定，得由就讀之軍事院校核轉其印鑑登記機關辦理。
廿五、為避免衍生爭議，健保IC 卡不宜作為人別鑑識或身分證明文件。
廿六、患重大疾病或不能行走者，得檢具醫師或村(里)鄰長之證明書出具委任書委任他人辦理。上開醫師出具之證明書應具備醫院關防始得辦理印鑑登記，惟如醫療機構確有困難，無法於證明書上加蓋印信，由戶政事務所查實後本於職權辦理。
廿七、原住民傳統名字「○○○‧○○○」得持憑「○○○○○○」(中間未以黑點區隔)之印章申辦印鑑登記。
廿八、印鑑登記辦法業經於103年1月29日以台內戶字第1030085370號令廢止，並於103年1月31日生效。於103年1月29日以台內戶字第1030085300號令訂定「戶政事務所辦理印鑑登記作業規定」，並於103年2月4日生效及105年3月22日台內戶字第1051201288號令修正發布，105年3月26日生效。配合印鑑登記作業規定實施及強化戶役政資訊系統與應用推廣計畫系統上線，辦理印鑑登記與核發印鑑證明程序及印鑑登記相關書表均有修正，戶政事務所於辦理印鑑登記及印鑑證明時應注意下列事項：
(一)受理印鑑各項登記時，應請申請人繳附身分證明文件，戶政事務所如有疑義時，應先核對人貌並經確認人別後始得受理申請。
(二)為便利印鑑作業管理及配合現行印鑑條大小，增加印鑑章尺寸之限制。受理登記之印鑑章印面之長、寬或直徑須1公分以上未逾3公分，且以不易變形之材質為限。
(三)印鑑條之記載方式除依現行作業辦理外，當事人如有指定印鑑登記之有效期限，於印鑑條正面加註有效期限；如由受委任人或法定代理人代辦，並於印鑑條背面加註受委任人或法定代理人之戶籍（居住）地址。
(四)修正印鑑登記及印鑑證明申請書格式，新增印鑑登記申請書之有效期限欄位及印鑑證明申請書使用目的欄位。印鑑登記有效期限及印鑑證明使用目的依照民眾需求申請填寫，並非必要填寫欄位，請依當事人意願登載註記，並妥為說明。
(五)申請人或受委任人申請印鑑登記，應依本作業規定繳驗身分證明文件，如未攜帶得由戶政事務所查明身分後本於職權核處。
(六)為利查證俾周延保障當事人權益，當事人戶籍遷出原鄉（鎮、市、區），其原登記之印鑑當然廢止，但戶籍遷出國外或在已全面建置印鑑數位化系統之同一直轄市、縣(市)內之遷徙者，不在此限。至住址變更者，原登記之印鑑不廢止，但同一鄉（鎮、市、區）設有2個戶政事務所者得予廢止。(內政部103年2月10日台內戶字第1030087766號函及105年3月22日台內戶字第10512012882號函)
廿九、未依臺灣地區與大陸地區人民關係條例第9條之2規定，註銷大陸地區戶籍並申請回復臺灣地區人民身分前，應駁回其印鑑登記及證明之申請。(內政部103年3月24日台內戶字第1030109547號函)
三十、為顧及各機關（單位）使用印鑑證明書之便利性及印鑑證明書之可識別性，現行作業方式，僅以戶籍登記之漢人姓名或原住民傳統姓名之印鑑章，辦理印鑑（變更）登記。(內政部103年8月27日台內戶字第1031200332號函)
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